Cwiczenia z chemii organicznej - Kolokwium 111 (14.06.2024)

Zadanie 1 (30 pkt). Zapisz reakcje lub uzupetnij brakujgce schematy reakcji za pomocq wzoréw chemicznych. Podaj
wzory produktow oraz nazwy produktow oznaczonych pogrubiong czcionkq z podkresleniem.

+SOCl, + etanol
a) (2+2 pkt) kwas butanowy —— > A ——> B

+ pentan-3-on +H,, Pd/C
b) (2+1 pkt) benzyloamina ——» A ———» B + (Ogdlna nazwa klasy zwigzku A)
pH 5,5

PCC NaOH, AT
¢) (2+1 pkt) 2-fenyloetanol —— > A ot B + woda

+ bezwodnik
1) LiAlH,

d) (2+2 pkt) benzoeasan etylu W A octowy o B
2
1) metanolan sodu, AT +NaBH,
e) (2+2 pkt) fenylooctan metylu 2 HO" > A — >
) Hy MecOH, 1 h

. + benzaldehyd (H") ) i ; .
f) (2+1 pkt) cis-cyklopentano-1,2-diol — 5 A (Ogolna nazwa zwigzkow tej klasy)

+HCN H;0*
g) (2+1 pkt) p-metylobenzaldehyd  — A ———> B
Et;NH 1) H,0, NaOH
h) (2+1 pkt) malonian dietyly ——— A 120 Na
propanal 2) H;0", AT
1) C,HsONa
i) (2+1 pkt) cykloheks-2-en-1-on + pentano-2,4-dion (acetyloaceton) 2)H—0+> A
3
Zadanie 2 (16 pkt). Zaproponuj, jak racjonalnie otrzymaé
zwigzki A 1 B na podang ilos¢ sposobéw wg dozwolonych /k/\ N
przeksztalcen.  Uwzglednij poprawne warunki  prowadzenia NH, )\
reakcji. A B
(5 sposobow) (10 pkt) (3 sposoby) (6 pkt)
dowolne metody bez reakcje redukcyjnego aminowania
zanieczyszczenia aminami  oraz/lub redukcja odpowiedniej pochodnej
wyzszego rzedu kwasu glinowodorkiem litu

Zadanie 3 (14 pkt). Zaproponuj glowny produkt wewngtrzczgsteczkowych reakcji (w zadaniu pomin problem budowy

o s przestrzennej  produktow,
) ©\)<)ko/ AT A - NaBH,ON AT 4x3pkt). Wyjas’m’j dlac,ze',,go
NH, o w podpunkcie b) tak Scisle

okreslone jest pH reakcyjne

" (2 pkt), co dzieje si¢ w zbyt
1) EtONa, AT H
A O S 2 H30+A c ? (ﬁvw D niskim lub zbyt wysokim pH?
[¢]

Zadanie 4 (12 pkt). W reakcji kondensacji zwiazku A (KOH w podwyzszonej temperaturze) otrzymano zwiazek B
oraz wode jako drugi z produktow reakc;ji.

1) Narysuj wzor substratu A (2 pkt). Ph
2) Przedstaw dokiadny mechanizm reakcji z udzialem KOH prowadzgcy do KOH “
otrzymania zwigzku B ze zwigzku A (8 pkt). A AT \ +H0

3) Narysuj wzor produktu reakcji zwigzku B z Et,CuLi (uwzglednij koricowe Fh

zakwaszenie mieszaniny reakcyjnej) (2 pkt). B
Zadanie 5 (28 pkt). Zaproponuj synteze ponizszych zwigzkow z podanych substratow oraz niezbednych reagentow
nieorganicznych i/lub organicznych.
a) (R)-pentan-2-amina z (S)-pentan-2-olu. (4 pkt)
b) 4-fenylobut-3-en-2-onu z acetonu i alkoholu benzylowego (4 pkt).
c) 4-nitroizopropylobenzen z 3-nitroizopropylobenzenu. (5 pkt)
d) N-butylopentyloaminy bez zanieczyszczen aminami innych rzedoéw z 1-bromobutanu (jedyny dostepny
substrat organiczny do rozbudowy szkieletu). (5 pkt)
e) 2-metylopent-2-enu z propan-1-olu i alkoholu izopropylowego wykorzystujac jako jeden z etapdw reakcje
Wittiga. (5 pkt)
f) kwasu 3-metylocyklopentanokarboksylowego z malonianu dietylu i innych niezbednych reagentow
organicznych (5 pkt).



